

罗马书系列讲道 17

敞开的门

罗马书 1 章 24~25 节

维保罗牧师 2012 年 7 月 15 日

翻译：甘晓春 2024 年 5 月 30 日

我们今天早晨的读经是罗马书 1 章 24 至 25 节。我给这篇信息起了一个题目，叫“敞开的门”，不过我喜欢先读第 18 至 25 节，这样我们可以感受到这两节经文的背景。让我们一起读罗马书 1 章 18 至 25 节。

现在我们一起来读罗马书 1 章 18~25 节：

“原来神的忿怒，从天上显明在一切不虔不义的人身上，就是那些行不义阻挡真理的人。神的事情，人所能知道的，原显明在人心里。因为神已经给他们显明。自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但藉着所造之物，就可以晓得，叫人无可推诿。因为他们虽然知道神，却不当作神荣耀他，也不感谢他。他们的思念变为虚妄，无知的心就昏暗了。自称为聪明，反成了愚拙，将不能朽坏之神的荣耀变为偶像，仿佛必朽坏的人，和飞禽走兽昆虫的样式。所以神任凭他们，逞着心里的情欲行污秽的事，以致彼此玷辱自己的身体。他们将神的真实变为虚谎，去敬拜事奉受造之物，不敬奉那造物的主。主乃是可称颂的，直到永远。阿们。”

读完神的话语，让我们祷告：

天父神啊，我们祈求，当我们亲近你口中所发出的真理时，赐给我们敬畏的心。同时，父啊，我们求你的恩典和大能安慰我们的心，使我们能更全面地认识你的恩典。求你帮助我们明白我们应当知道的事，这些都是你的灵和话语向我们显明的。我们奉耶稣的名祷告，阿们。

本周互联网上有一张照片被广泛转发。不知你是否看过，一只小狗正在飞快地奔跑。小狗四脚离地，好像在空中飞翔，镜头捕捉到的角度让这只小狗看上去在微笑。很多时候，狗看起来都像在微笑，但这只狗真的仿佛满脸笑意。它跑在一条两旁全是树木和草地的小路上，但让这张照片生动起来的是文字说明：上面写着，“门已敞开，活出你的自由吧”。

标题所要传达的意思很清楚。我记得年轻时第一次开车的喜悦与自由感；或者放学后、假期里的自由，那种无拘无束、无限探索的感觉。尤其是小时候，更加明显，我六岁时住在四条街道的交汇处，骑着自行车去朋友家，简直快活的难以想象。

然而，任何有思考能力的人都能意识到其中的危险。对于有小狗或小孩的人来说，我们会非常小心，不让门敞开。门之所以要锁住，并不是因为我们不希望他们享受生活，而是为了保护他们免得受伤或造成伤害。比如我们有只兔子，把它关在笼子里并锁好笼子，并不是怕兔子会造成破坏，而是因为我们住的地方有浣熊、负鼠和狗，我们是在保护兔子，而不是担心兔子会做坏事。这是父母或宠物主人出于

智慧与爱心，为了保护自己所关心的人或动物所做的努力。

随着孩子成长，特别是孩子在智慧上长大，他们会开始理解父母的约束，并感谢父母设立界限。一个慈爱的父母设下的恩典约束，恰恰是让孩子得以自由的工具。而这种自由，是指从各种潜在的陷阱和困境中解放出来。孩子很容易认为外面的世界非常广阔而迷人，这在某种程度上是事实。作为孩子，你会想，“我只想出去，去探索这个世界”。每当父母说不时，孩子容易误以为父母在扼杀自己的探索和享受自由的能力，觉得父母只是不让他们开心。

但有经验的父母熟知世界及其陷阱。想象一下，把一个无畏、缺乏经验的孩子带到动物园，他们只想看看每个笼子里的动物。我亲眼见过，父母为了安全，给孩子系上绳子，生怕孩子跑到危险的地方，甚至在午餐时间，也要确保孩子在父母视线之内。这表明有一定的约束对人的成长和安全是必要的。这一点，请记在心里，我们之后会回到这个话题。

现在，让我们快速回顾一下，确保思路清楚。使徒保罗解释了他为何渴望传福音。在罗马书 1 章 15 节，他说明福音是神的大能，能使一切相信的人得救。他讲到福音是什么：在福音中，罪人藉着信心接受从神而来的义，耶稣是信心的对象。

在 1 章 18 节，保罗展开了一篇对人类的控诉，神的忿怒在我们所生活的世界中显明，这是现今可观察到的人类行为的黑暗。问题的根源并非人缺少信息，也不是人不知道真理，而是所有人都在不义中阻挡真理。

保罗接着解释人所尽知的事：所有男女老少都不可能不知道的普遍真理，那就是对神的认识，知道真正的神。保罗告诉我们，这种知识是如此确切，以致人都无可推诿。它不是片面的，也不是有可能，而是每个人都拥有的无可推诿的确定知识。这就是保罗渴望传福音的原因，因为福音是克服人对神的天然敌意与顽梗悖逆的途径。

在 21 至 23 节，我们看到拒绝真理的表现及其必然结果：不愿意荣耀神、不感恩，接着是思想虚妄、心灵昏暗。这种虚妄和黑暗常常伴随着行为上的自以为智慧，最终导致愚昧的交换：将荣耀、不能朽坏的神，换成必朽坏的偶像。

今天早晨，我们从“所以”开始读第 24 节，这是神对之前所述情况的回应。经文写道：“所以神任凭他们逞着心里的情欲行污秽的事，以致彼此玷辱自己的身体。”这里的“所以”与前几节有关，前面提到人故意阻挡真理、不承认神的荣耀、不心存感恩，并将不能朽坏的荣耀换为可朽坏的偶像。

神对人类叛逆的回应是什么？他敞开了门。经文中的“任凭”在希腊文中意为“交付、交托于某人手中”。耶稣在描述被交给审判官、投入监狱时，也用过类似的词。在这里，被交付的正是他们自己。这种经历类似一些父母面对年长子女时的心情：孩子公然拒绝智慧的劝告，父母感到无奈，仿佛在心里说：“好吧，你想那样生活，就随你吧。”这种感觉多么可怕！神在此告诉人：“你们阻挡真理，拒绝承认我，拒绝感恩，宁愿事奉受造之物而非创造主，我就给你们开门，让你们自作主张。”

朋友们，没有比罗马书 1 章 24 节乃至 26 节更令人胆寒的地方了。保罗写到这里时，虽然指的是人类普遍的状况，但我相信也适用于每一个人。当时有知识的以色列人读到这些话，会想起出埃及和旷野中的悖逆。诗篇 81 章 11 至 16 节描述了神的百姓，那些从埃及被拯救、走在旷野中的约民，他们不听神的声音。神说我的百姓啊，这里指的是他的约民，不是普世的世人，而我们在新约中也是神的约民，作为教会的成员，这就是约的外在表现。

诗篇 81 章 11 至 16 节说：“无奈我的民不听我的声音。以色列全不理我。我便任凭他们心里刚硬，随自己的计谋而行。甚愿我的民肯听从我，以色列肯行我的道。我便速速治服他们的仇敌，反手攻击他们的敌人。恨耶和华的人必来投降，但他的百姓，必永久长存。他也必拿上好的麦子给他们吃。又拿从磐石出的蜂蜜，叫他们饱足。”

以色列不肯听从，我们在这里看到这种情绪。因此，神任凭他们顺从自己的刚硬之心，随从自己的谋算而行。但随后我们也看到神作为父亲的呼唤：“甚愿我的民肯听从我，以色列肯行我的道。我便速速治服他们的仇敌，反手攻击他们的敌人。恨耶和华的人必来投降，但他的百姓，必永久长存。他也必拿上好的麦子给他们吃。又拿从磐石出的蜂蜜，叫他们饱足。”

神描绘了自己对约民的忧伤。他们渴望世上的满足，而不是神所赐的精美麦子和磐石中的蜜，这本是神用来显明他丰盛恩典与爱的方式。还记得他们说什么？他们心里想：“算了，我们还是回埃及吧。那儿有肉，有韭菜，有葱，有食物，我们在这里只有吗哪。”而吗哪象征着什么呢？那是天上赐下的食物，预表基督的身体，他们仍

不满足。主说：你们更渴望世上的事物，而不是吗哪、活水、蜂蜜和精美麦子所代表的意义。

作为父母、牧师、长老，我看到这种渴望自主、沉溺于世的行为，就是远离神，心中所感受的痛苦是难以想象的。这正是保罗在这里所说的。请记住，这不仅是对以色列的控诉，也是对全人类的指控。

那么，如果神撤去他对人心灵的恩典性约束，放任人随意而行，这样的自由会是什么样呢？人人都渴望自由，自由是美好的，人都想要自由。那么，如果我们想要脱离神的约束，这种自由会是怎样的呢？

二、三世纪的教父塔土良创造了一个短语，“跳出平底锅，掉进火里”。二十世纪的社会评论家埃里克·霍普进一步发展了这一概念：即使只是从平底锅跳入火中，人们也会觉得获得自由。在六十年代，我曾以穿着巨大的喇叭裤和窄身佩斯利衬衫来表达自我的自由与个性，但后来我才意识到，我其实深受一种狭隘而短暂的文化现象束缚。我以为自己与一群同样个性的朋友独树一帜，其实我们仍是被环境所制约。

那么，当人脱离了一个慈爱、智慧、全能的神的约束时，真正的牢笼是什么？人被交付到心中情欲的不洁之中。神将人交付给污秽，任其被污染。我们在利未记中多次看到洁净的教导，这与世俗污染我们的方式及其影响相关。简而言之，保罗的意思是，人拒绝神后，就置身于自己心中情欲的摆布之下。

这里所说的“心里的情欲”，意为强烈的欲望，通常带有负面意

义，指向不正当、过度的渴望。我要稍作延伸说明。现代社会的道德塑造者常常构建一种观念：如果某种欲望足够强烈，并且有大量人群持有，那么这个欲望必然是合理的。他们甚至会引用神的创造权能为自己的欲望辩护，说神造我如此。你明白我的意思吗？如果有足够多人说：“这就是我的本性，这种强烈的欲望不是只有我才有的”，那么这个欲望就被视为合理的。

然而，这种思维模式很容易崩溃。如果有人将这种强烈欲望与另一种同样强烈的欲望进行比较时，持有这种欲望的人往往会感到被冒犯。为说明这一点，我要分享一段我几年前在网上与某位作家的对话。我不会透露名字，但当时他是《连线》杂志的作家，我们对他的一篇封面文章进行交流，后来他订阅了我在地方报纸上发表的专栏。几年后，他要求取消订阅，我写信回复：“我尊重你的意愿，我欣赏你对议题的理性与衡量态度，我想了解你对我的圣经基督教辩护观点有什么不满。”

他回复：“让我不满的是你对同性恋的偏见，谢谢你请删掉我。”我再写信请求理解：“请允许我更多了解你的观点。你的意思是，如果有人认为同性恋、通奸或多配偶行为是不道德的，那么自然地他们就是偏执的人吗？你是以什么标准认定一个人是偏执的？”我进一步提到 Nambla 组织，该组织主张降低法定年龄以促进未成年男孩的性关系，这是极具争议的。我想谨慎提及，但他回应说，这些都是有组织、有理论、有支持者的行为，并称质疑者为“年龄歧视者”，而非“恐同者”。

这段对话给我带来了极大的情绪冲击。多年报道经历让我明白：

外表的理性与友善，并不等于内心正确；而对方一句“我反感你的偏见”，就能引出荒谬而丑陋的回应，将同性恋与儿童虐待挂钩。无论他们如何粉饰或辩解，本身已经很清楚：这种态度是丑陋的。对我而言，这段经历令人不安，无论是否有理由，被指责为偏激、丑陋，是很难承受的。

这也说明了一个现实：当人拒绝神的真理，将自己交付给内心的强烈欲望时，这种自由并非真自由，而是一种沦为情欲和世俗捆绑的奴役。

而这些欲望只会越来越大，朋友们，让我告诉你，如果参考罗马帝国、希腊帝国以及历史上的种种迹象，我们正朝着这样的方向前进。这并不是幻想，也不是某些偏见者脑中的异想天开。一个族群的人可能会说“我们天生如此”，而另一个族群的人也同样可能说“我们天生如此”，但是当别的群体提出同样强烈的欲望时，第一个群体却会说不行。这个问题必须得到回答。这是一个逻辑与伦理上的比照调查，需要有明确理由。如果你认为这个行为是错的，而那个行为是对的，那么必须有解释。这不是简单的类别错误，因为它们都属于人类行为的范畴，其中一方或对或错，必须有解释。

回到经文，保罗给出了答案：在人拒绝神的情况下，人受自己情欲的支配。与我朋友所写的相反，人受他们自以为正确的感受支配，而非客观的正义。保罗继续写道，这种情欲的后果表现在“玷辱自己的身体”。在罗马书9章21节，保罗谈到人是荣耀或卑贱的器皿。我们可以这样想：一件珍贵的传家宝被祖父母传给你，你将它放在壁炉台上显眼的位置，每次看到它都会想到某位特别的人；这是一件荣耀

的器皿。而另一件器皿，你可能用来清理院子里的狗便便，这就是卑贱的器皿。

这种卑贱的显现，是通过人如何对待自己的身体来表现的。保罗称之为作践自己的身体，这是他的肉体，他将在后文详细讨论，今早我们不深谈。但可以说，那些本应引起羞耻和尴尬的事物，如今被搬上了舞台中央，光芒四射，成为大众赞许的对象。

正如 Shed 所说：“在被交付的环境中，人所追求的恶行既无恐惧，也无悔恨，反而带着玩世不恭和厚颜无耻。”查尔斯·霍奇称之为“司法上的放任”，保罗称“罪的刑罚就是罪本身成为报应者”。

在罗马书 1 章 25 节，保罗重申了他先前的教导：“他们将神的真实变为虚谎，去敬拜事奉受造之物，不敬奉那造物的主。”朋友们，我在之前的对话中已试图说明，谎言无法经受内在批判，它必然自我崩塌。有人可能不信神，但说不信神却已成为当今流行的说法。当罪人意识到自己与其他罪人的唯一差别只是自己的意见时，就会产生所谓“自我神化”：我对，因为我是对的。但唯一能说“我对”的只有神自己，那个自有永有、一切美善与真理的源头。

当人将神的真理换为谎言时，外在的愚昧早在基督降生前数百年就被以赛亚指出：“你们曾说，我们与死亡立约，与阴间结盟。敌军如水涨漫经过的时候，必不临到我们。因我们以谎言为避所，在虚假以下藏身。”（以赛亚 28 章 15 节）谎言的避所如同纸牌屋，其墙只是一种虚幻的保护。耶利米也曾直言不讳地揭露罪恶：“耶和华说，这是你所当得的，是我量给你的分。因为你忘记我，倚靠虚假。所以

我要揭起你的衣襟，蒙在你脸上，显出你的丑陋。你那些可憎恶之事就是在田野的山上行奸淫，发嘶声，作淫乱的事我都看见了。耶路撒冷阿，你有祸了。你不肯洁净，还要到几时呢？”（耶利米 13 章 25~27 节）

然而三章之后，圣经告诉我们真正的可靠的避难所：“耶和华阿，你是我的力量，是我的保障。在苦难之日是我的避难所。列国人必从地极来到你这里，说，我们列祖所承受的，不过是虚假，是虚空无益之物。人岂可为自己制造神呢？其实这不是神。耶和华说，我要使他们知道，就是这一次使他们知道我的手和我的能力。他们就知道我的名是耶和华了。”（诗篇 16 章 19~21 节）列国将从地极而来，承认世上虚妄的遗产，然而神应许要让他们认识他的手与能力，并知道他的名是耶和华。全世界曾在恶者的掌控下，相信谎言，但神应许有一天，他将向全世界显明他的权能。

保罗在罗马书中所说的“敬拜事奉受造之物，不敬拜造物的主”，既包括内心的敬畏，也包括外在的行为。无论谁占据了你心的宝座，你的行为就是你所事奉的对象。随后，他在这一章中间停下，发出赞美的颂歌：“主乃是可称颂的，直到永远。阿们。”保罗就此停下，仿佛在说：我要先凝视神，赞美神，将荣耀归给神。

藉着这首赞美诗，使徒保罗缓解了他心中因写下这些事情而激起的恐惧。那些亵渎神的人，当他们意识到他们的恶行的时候，也可以学习保罗，用赞美诗来缓解心中对罪之刑罚的恐惧。

最后几分钟，我想做的，是让我们经历保罗写信给读者时的感受。

当他们读到第二章时，可能会说：“保罗对他们真直言不讳。”而第二章提醒我们，当我们指责他人时，也要自省，手指指向别人，也指向自己。

我们今天要记住，保罗急切传福音的原因，不是为了给自己提供心理慰藉，而是为了彰显神的信实，让我们明白，正是因神的恩典，我们从刚才讨论的那些罪恶中得以释放。保罗的心意，是出于对神的爱、对万人的关切，他渴望并祈祷人得救。这是他急切传福音的真正动机。正如他效法基督，我们也当效法他。当我们默想自己从那深重黑暗中蒙拯救时，我们对神的赞美与敬拜也因此被提升。

天父，我们感谢你，认识到关于人性的见证，实际上是关于全人类本性的见证，这也凸显了传福音的迫切性。因为唯有福音能够拯救人脱离自己心中情欲、黑暗与污秽的捆绑。

所以我们祈求你，父啊，求你在我心中培养谦卑，使我们能够以应有的感恩归向你圣洁的名。父啊，我们祈求，即便在今晨我们进入圣餐的时刻，也能更加体会基督所受的苦难，使我们更深切地认识耶稣的公义。

父啊，求你帮助我们，超越这一切，使我们认识你是那位立约并守约的神，值得一切赞美。

我们如此祷告，并奉耶稣的名赞美你，阿们。